

*Зибера Ольга Сергеевна*

канд. юрид. наук, доцент

Калининградский филиал

ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский университет МВД России»

г. Калининград, Калининградская область

## **ГИПЕРТИМНЫЙ ПСИХОТИП ЛИЧНОСТИ ТЕРРОРИСТА В КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОМ ПРОФИЛИРОВАНИИ**

*Аннотация:* статья посвящена одному из самых непредсказуемых психотипов личности – гипертимному. Реализация методики криминалистического профайлинга невозможна без знаний нюансов отдельных психотипов.

*Ключевые слова:* профайлинг, криминалистический профайлинг, психотип, психотип личности, гипертим, гипертимный психотип личности, личность террориста.

Психотип личности является важной составной частью криминалистического профилирования потенциального террориста. Каждый человек является представителем того или иного психотипа или представляет собой симбиоз разных психотипов, где один из психотипов будет ведущим. Влияние психики на поведение и принятие решений человеком доказано. Так, Т. Черниговская, одна из ведущих специалистов в области психолингвистики и нейронауки, обозначила, что психофизиологический дуализм – тупиковый путь [1, с. 834].

В целом психотип личности человека можно обозначить как совокупность личностных особенностей человека, включающих направленность личности, характер, темперамент, ценностные ориентации, мотивы поведения и пр. Знания в сфере психотипов личности имеет большое практическое значение в деятельности правоохранительных органов по предупреждению преступлений террористической направленности. В рамках криминалистического профилирования использование знаний о психотипах личностей позволит выработать эффективные рекомендации по выявлению потенциальных террористов. Рассмотрим гипертимный психотип личности потенциального террориста.

Гипертимный психотип террориста: это один из самых непредсказуемых психотипов. Человек гипертимного психотипа каждую минуту разный, он ищет новые знакомства, приключения, виды деятельности. Приключения – основа жизни для гипертрима. В случае попадания под влияние террористических организаций, он может быстро потерять свободу и независимость, к которой привык. По мнению Т.К. Болеева, Д.С. Жаркинбаевой, Ж.А. Абдилакима, любопытство и стремление к новому, неизвестному, а также желание быть как все (большинство из компании) на фоне заниженной самооценки становятся причиной прихода в террористическую среду [2, с. 45–52]. Гипертрим как ребенок должен познать все грани жизни, во всех ее проявлениях, слово «нельзя», для него не существует. Эмоциональная нестабильность и природное любопытство гипертрима приводит его в ряды террористов, убеждения и идеи которых он может и не разделять, но выйти из «плотного круга» уже не может. Организаторы террористических организаций поставят гипертриму условие выхода из организации – совершение теракта или иного действия в интересах организации.

Внешний облик террориста-гипертрима напоминает типаж легкого на подъем путешественника. Одевается гипертрим просто и универсально. Такой человек открыт к общению, легко идет на контакт с окружающими. Особенностью личности террориста-гипертрима выступает природная болтливость. Народная поговорка: «Болтун – находка для шпиона» как раз про гипертрима. Упоминания о принадлежности к террористической организации могут проскакивать в речи гипертрима в виде оговорок или проговорок. Подкрепляет сказанные слова гипертрим активной и живой мимикой и жестиком. Речь гипертрима быстрая, громкая, уверенная, заряжающая. Гипертримы – люди, неприхотливые в быту, быстро адаптируются на новом месте и в новом городе, стране, они везде свои. Гипертримам чаще присущ холерический темперамент, в основе которого – сильная нервная система.

Работать профайлеру с гипертримом для проверки на причастность к террористической деятельности довольно сложно. Внешне террорист – гипертрим

будет выглядеть непринужденно, располагающе, словно любопытствующий, яркий путешественник. Он сам не постесняется обратиться к сотрудникам полиции или представителям службы безопасности, чтобы выяснить интересующий его вопрос, заранее расположив к себе. Индикация направленности личности потенциального террориста гипертримного психотипа непростая задача, в решении которой возможно применение альтернативных сигнальных проявлений. Такие авторы, как А.А. Горелов, Е.Н. Копейкина, О.Г. Румба и В.П. Сущенко описали применение цветового теста Макса Люшера для оценки психоэмоционального состояния респондентов [3, с. 35–37]. В основе метода заложена возможность анализа психоэмоционального состояния человека через цветовые предпочтения. В выявлении потенциальных террористов и их намерений мелочей быть не может. Человек, планирующий или реализующий террористический акт, относящийся к гипертримному психотипу, и к выбору одежды, ее цветовым сочетаниям подойдет неслучайно. В тесте Люшера предполагается 4 основных цвета (синий -спокойствие, зеленый-самоутверждение, красный-побуждение к действию и успеху, желтый -надежда на лучшее) и 4 дополнительных цвета (фиолетовый, коричневый, черный, нулевой – символизируют тревожность, страх, огорчения) [4]. В этой связи цветовой тест Люшера также может быть применен в профилировании потенциального террориста гипертримного психотипа, при оценке внешнего вида, как одного из самых непредсказуемых. В своей работе Р.Ф. Бабичева указывает на то, что для личностей-исполнителей выбор цвета выступает определяющим почти в 48% случаев [5, с. 43–47]. В связи с чем можно использовать цветовой тест Люшера и в профилировании других психотипов потенциальных террористов.

Из-за подвижной, скоротечно меняющейся мимики и пантомимики гипертрима определить настоящую эмоцию на его лице почти невозможно. Основным индикатором лжи об истинных намерениях террориста гипертрима будут жесты и движения тела. В момент стресса начинает активно жестикулировать руками, буквально бить себя в грудь, свидетельствуя о своей непричастности, широко разводить кисти рук и сводить их на голове с демонстрацией самоза-

щиты и самобичевания («О горе мне!» и т.п). Стремясь отвести от себя подозрение, гипертрим постарается прикоснуться к профайлеру, взять его за руку, попытавшись таким образом расположить к себе, при этом будет уходить в разговоре от поставленных перед ним вопросов. Гипертрим эмоционально активный человек, которому сложно удерживать информацию и который обладает высокой самокритикой. При располагающей, не давящей, сочувствующей беседе профайлера с террористом-гипертримом, он быстро перейдет к раскаянию, после чего будет нуждаться в сочувствии.

Принципом жизни гипертрима можно назвать: «Жизнь – это движение».

### ***Список литературы***

1. Черниговская Т.В. Нейрофизиология в поисках смыслов / Т.В. Черниговская // Журнал эволюционной биохимии и физиологии. – 2020. – Т. 56. – №7. – С. 833–834.
2. Болеев Т.К. Психологическое профилирование в работе с подростками группы риска / Т.К. Болеев, Д.С. Жаркинбаева, Ж.А. Абдилаким // Colloquium-journal. – 2020. – №3–6 (55). – С. 45–52.
3. Горелов А.А. Тест Люшера как метод оценки психоэмоционального состояния студенток с разным уровнем здоровья / А.А. Горелов, Е.Н. Копейкина, О.Г. Румба [и др.] // Теория и практика физической культуры. – 2017. – №4. – С. 35–37.
4. Базыма Б.А. Цвет и психика (продолжение). Цветовой тест Люшера / Б.А. Базыма [Электронный адрес]. – Режим доступа: <https://psyfactor.org/lib/colorpsy7.htm>
5. Бабичева Р.Ф. Влияние психотипа личности на выбор роли при работе в команде / Р.Ф. Бабичева // Экономика, социология и право. – 2016. – №3. – С. 43–47.